

保持韧劲和力度 锲而不舍纠“四风”

——西藏纪检监察机关着力构建良好政治生态

本报记者 唐启胜 本报通讯员 马莎兰



2020年，自治区纪委监委认真贯彻落实党中央和自治区党委关于作风建设决策部署，保持持续抓的韧劲和抓到底的力度，坚持从讲政治高度整治形式主义、官僚主义，督促健全改进作风长效机制，巩固拓展作风建设成效，各级纪检监察机关聚焦监督执纪问责，紧盯群众深恶痛绝、反映强烈的突出问题，锲而不舍纠正“四风”，作风建设不断深入，党风政风不断向好。

弛而不息抓好作风建设

作风问题常起于毫末，积于忽微，作风之变也成于抓早抓小、防微杜渐。2020年，全区各级纪检监察机关深入学习贯彻习近平总书记关于疫情防控的系列重要讲话精神，坚持把疫情防控作为第一政治任务，紧紧围绕党中央重大决策部署和自治区党委安排要求，坚决纠正疫情防控工作中的形式主义、官僚主义问题，以钉钉子精神加强政治监督，从严执纪问责，为疫情防控各项决策部署落地见效提供有力保障。紧盯各级党委、政府属地管理责任和党委、政府主体责任尤其是党政“一把手”第一责任以及职能部门行业监管责任落地情况，紧盯各级党委、政府贯彻落实疫情防控工作各项决策部署情况和党员干部特别是领导干部履职尽责情况，紧盯疫情防控工作中的作风和腐败问题。

制止餐饮浪费、瞄准问题、精准施策。2020年10月中旬，自治区纪委监委印发《关于2020年中秋国庆期间落实中央八项规定精神及制止餐饮浪费工作监督检查情况通报》，对部分地方和单位工作开展不力的点名道姓通报，督促各地区各部门各单位从餐饮浪费典型案例中汲取教训，集中开展自查，督促完成整改。

深入自查自纠是专项整治工作的基础性环节，要点在于各单位各部门主动发现问题，自觉抓好整改，切实防微杜渐。各市地、各部门、各单位聚焦“关键少数”，坚持

领导带头，深入排查存在的违反中央八项规定精神问题，结合实际进行纠正处理。

以整治会风会纪为切入点，带动全区作风建设持续好转是自治区纪委监委在2020年强化纪律监督、纠治“四风”问题的重要途径，自治区纪委监委把严肃会风会纪作为加强作风建设的抓手，与监督落实中央八项规定精神紧密结合、统筹推进，紧盯自治区党委常委会、纪委会重要会议，牢牢抓实会前、会中、会后监督检查，做到全过程、全覆盖，全面形成监督闭环。

高举利剑强化巡视巡察

自治区党委巡视机构深入开展3轮巡视，派出38个巡视组，16个选人用人专项检查组，19个意识形态责任制专项检查组，完成对83个党组织的常规巡视，发现问题1235个，移交问题线索371件，巡视覆盖率达88.3%。全区81个市县党委共对1129个单位党组织，发现问题19798个，移交问题线索428件，市级巡察覆盖率达94%，县级巡察覆盖率达87%……

2020年，自治区纪委监委要求纪检监察机关要从巡视反馈开始抓起，通过参加反馈会议、指导整改专题民主生活会、审核整改方案、召开整改推进会以及约谈提醒等方式传导责任压力，对整改不力、敷衍应付的及时问责处置、公开曝光；巡视办要做好督促检查、调研了解、分析报告等工作，定期了解整改落实情况，对存在的问题及时向领导小组报告，提出工作建议和具体措施，压紧压实整改责任，推动巡视整改落到实处。

全区巡视巡察机构坚持发现问题和整改落实“双线并行”，以抓铁有痕的作风做好巡视巡察“后半篇文章”。纪检监察机关、组织部门认真落实整改日常监督责任，分别对九届自治区党委第四至七轮巡视反馈的问题进行跟踪督办。

自治区党委巡视机构全面推行巡察问题线索“一轮一台账”“一轮一分类”“一轮一审核”“一轮一移交”的工作机制，及时将巡察中发现的重要问题线索向自治区纪委监委案管室报备，将违反中央八项规定精神和涉及扶贫、生态环境保护领域问题线索移交自治区纪委监委党风政风监督室跟踪督办。

自治区党委巡视机构制定印发关于做好县(区)巡察

向村(社区)党组织延伸、对村(社区)党组织巡察工作的操作指引等规范性文件，把村(社区)纳入市县巡察总体规划，推动监督触角向基层延伸、向一线延伸、向群众身边延伸。

扎紧制度笼子构建“三不”体制

“日前，日喀则市纪委监委对岗巴县委常委、统战部原部长普琼严重违纪违法问题进行立案审查调查。”2020年12月，西藏纪检监察网发布了岗巴县委常委、统战部原部长普琼被开除党籍和公职的消息，引发广泛关注。

2020年以来，全区各级纪检监察机关坚决贯彻党中央、中央纪委国家监委和自治区党委决策部署，深刻把握“不敢”“不能”“不想”的内在联系，把惩治震慑、制度约束、提高觉悟相结合，把“不敢腐”“不能腐”“不想腐”要求落实到正风肃纪反腐各方面，持续在强化“不敢腐”的高压震慑、扎牢“不能腐”的制度笼子、筑牢“不想腐”的思想堤坝上同向发力、同时发力，不断推动管党治党迈向标本兼治、推进新时代西藏纪检监察工作高质量发展。

全区纪检监察机关始终保持“严”的主基调，紧盯政治问题和经济问题相互交织的案件，以“发现一起查处一起”的实际行动，持续释放一严到底、一刻不停歇的强烈信号，强化“不敢腐”的震慑。

全区各级纪检监察机关完善监督约束，明确权力边界和运行规则，坚持以案促改、以案促建、以案促治，把办案、监督、警示贯通起来，针对典型案件暴露出的问题，坚持剖析问题发生的深层次根源，堵塞制度漏洞，推动解决体制性障碍、机制性梗阻和政策性创新问题，促进治理能力和水平提升，扎牢“不能腐”的笼子。

全区各级纪检监察机关督促发生严重违纪违法案的地方和单位党委(党组)第一时间召开会议作出表态、进行反思；组织召开警示教育大会，现场宣布立案审查调查决定，传达党的政策要求；跟进指导自治区档案馆系列案件“后半篇文章”，督促案发单位认真汲取教训，全面清除存在的流毒积弊；摄制廉政警示教育片和廉政微视频，编发违纪违法党员干部忏悔录，制作信访举报动漫公益广告，常态化开展廉政精神教育，切实起到查处一案、警示一片、教育一方的效果，筑牢“不想腐”的思想根基。

手指动一动 学习变轻松

——我区“智慧党建平台”建设扫描

本报记者 丹增平措 实习生 尼玛拉珍

随着互联网的迅猛发展，党建信息化建设因网而增、因网而变，伴随基层党建工作面临的新形势、新变化、新挑战，“智慧党建平台”建设在这个过程中应运而生。

近年来，全区各级党组织不断尝试以新技术夯实党建工作基础，以党建+平台的“智慧组织”模式推动党建和互联网的有机融合，为基层党建工作中插上智慧化、科学化、现代化的翅膀，不断提升新时代党建工作科学化水平。

拉萨市城关区作为我区“智慧党建平台”建设的先行示范区，该区打造“三位一体”的“智慧党建平台”，为构建大数据、共享型、开放式的“智慧大党建”提供了强大支撑保障。为实现党员教育新发展，拉萨市城关区打破传统学习受时间、空间等因素的限制，把各类学习教育资源搬到平台上，并按类型划分为政策、人文、诗歌等多个版块，党员干部根据自身喜好，选择学习内容。同时，拉萨市城关区“智慧大党建”还开通投稿邮箱，便于党员群众更便捷地向上级党组织反映各类问题，拓宽信息反映渠道。建立社区服务平台，社区在平台发布家政服务、水电维修等信息，方便群众生产生活，发布政策宣讲、捐衣捐物、送医送药等需求，方便驻区单位党组织、党员为社区、群众提供更精准的服务。

在日喀则市“珠峰党建信息化平台”大数据中心，随着工作人员轻点鼠标，全市基层党组织数量、党员数量、发展党员、失联

党员、流动党员、组织关系转接、组织生活、村级“三务”公开、村“两委”换届等各项指标随之跃然屏幕之上。由山东省援藏干部人才与日喀则市委组织部共同建设的“珠峰党建信息化平台”，是集门户网站、信息发布、舆论引导、学习交流、党建业务、大数据分析、移动客户端、微信公众号等于一体的综合性党建信息化平台。平台通过互联网覆盖全市各级党组织，连通全市广大党员，有效创新了日喀则市基层党建工作机制，破解了日喀则因地广人稀、山高路远给基层党建工作中带来的诸多难题与不便，实现了党建工作线上线下同步运行。

由昌都市委组织部主办运营的“昌都智慧党建”平台，集资讯、党务、学习、互动、服务、管理于一体，采取“互联网+智慧党建”的思路，借助信息化技术手段，旨在促进不同层次、不同领域党组织实现党建工作“无纸化”“实时化”“公开化”和“高效化”，形成全市全域互联互通的大党建和一体化科学化管理格局。在“昌都智慧党建”提供的网站、App等各类端口，记者看到市、县(区)、乡(镇)、村(居)四级党务资讯和党建资源应有尽有，任由用户在线阅读、及时掌握工作动态，实现“指尖”共享。通过党员和党组织两种身份进行登录，就能轻松操作丰富的党建服务功能，各级党员在应用中可实时掌握所在支部信息，并可通过应用进行视频会议、开展学习教育等。

“今年是中国共产党的百年华诞，西藏和平解放70周年，我发自内心地感到高兴，祝愿伟大的中国共产党永葆青春，伟大祖国永远繁荣昌盛，扎西德勒！”

那曲市巴青县鲁布寺僧人米角尊普，旗帜鲜明高举爱国主义旗帜，以实际行动维护祖国统一、加强民族团结。他曾多次被评为区市县爱国守法先进僧尼，2020年成功考入了中国藏语系高级佛学院，同时也是那曲市“四讲四爱”群众教育实践优秀宣讲员。

“毛泽东主席说过，没有正确的政治观点，人是不会有灵魂的。”米角尊普在增强自身修养的同时，深刻领悟习近平新时代中国特色社会主义思想的精髓要义，认真学习现代科学文化知识，争做一名政治上靠得住、宗教上有造诣、品德上能服众、关键时刻起作用的先进僧尼。

他说，正是因为在中国共产党的英明领导、殷切庇护下，西藏才得以和平解放，西藏人民才获得了幸福生活，所以僧人在学习藏传佛教文化的同时，更应该时刻惦念中国共产党的伟大贡献，坚定跟党走信心和决心，积极响应党和政府号召。

在“四讲四爱”群众教育实践活动和“遵行四条标准、争做先进僧尼”教育实践活动中，米角尊普深入巴青县各乡，开展爱国主义教育和、新旧西藏对比讲座、党的惠民利民政策宣讲等，教育引导群众僧尼，维护祖国统一，加强民族团结，自觉遵纪守法。并在那曲市“四讲四爱”群众教育实践寺庙僧尼演讲比赛和知识竞赛中获得优秀选手等奖项。

米角尊普说：“我在中国藏语系高级佛学院认真学习汉语、法治、政治等课程，今后将一如既往地坚持维护祖国统一、加强民族团结，坚持藏传佛教中国化方向，弘扬优良传统，始终做到与党和政府同心同德、同心同向、同心同行，努力为西藏长治久安和高质量发展作出自己的贡献。”

和“一不怕苦、二不怕死，顽强拼搏、甘当路石，军民一家、民族团结”的“两路”精神，使“海拔高，精神境界更高；风沙大，创业激情更大”的红色基因代代传承在边疆各族人民的精神血脉之中。

学史践行，中流击楫扬青春。从1840年鸦片战争的一败涂地，到1921年中国共产党成立的开天辟地；从1945年赶跑日本侵略者的柱天落地，到1949年新中国诞生的改天换地；从1950年筑路进藏的战天斗地，到1959年百万农奴翻身得解放的沸天震地；从1978年实行改革开放的翻天覆地，再到2021年全面打赢脱贫攻坚战后感天动地。

回望百年沧桑，我们可以深切体会到，无论面对何种外部环境，不管处于哪一历史时期，每个人的前途命运都同祖国和民族的前途命运紧密相连。祖国山河破碎，各族人民民遭涂炭；祖国安定统一，普通民众才能有安居乐业的基本保障和人生出彩的干事平台。

知史明今，继往开来。我们青年一代既生在从富起来到强起来的中华盛世，也有幸成长于“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期和“百年未有之大变局”的特殊历史节点。我们既是中国特色社会主义事业的建设者和接班人，更是中华民族实现伟大复兴的人才保证！我们一定要加强对“五史”尤其是对党史的复读细学，努力从党走过的风云激荡的历史中、从党开创和不断推进的伟大事业中、从党全心全意为人民服务的根本宗旨和长期实践中，矢志求索、奋楫笃行，做胸怀祖国、胸怀民族、胸怀未来的时代新人。

(作者系西藏农牧学院2018级军警生)

铭记奋斗历程 汲取前进力量

为庆祝中国共产党成立100周年，西藏拉萨警备区官兵在“为人民服务”屏风前，为党的百年华诞献上红色歌曲，组织党员集体学党旗、唱国歌。全体官兵用嘹亮的歌声衷心表达对党的热情赞颂、美好祝福。

图为官兵们手学党旗，高唱国歌。

朱辰 唐晓光 摄



学好恢宏“五史” 勇做奔腾“后浪”

薛翔炜

不犹豫地把马克思主义写在自己的旗帜上，这使中国革命和所有矢志为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的革命者拥有了科学的指导思想和坚强的领导核心。

学史增信，鉴往知而守初心。“为有牺牲多壮志，敢教日月换新天。”展开中国共产党苦难辉煌的百年历史画卷，每一幅都浸染着革命先烈、人民英雄的鲜血和忠诚。

“四一二”大屠杀、雨花台大屠杀、“五卅惨案”，血战湘江、血战山城堡、血战平型关、血战塔山、血战南麻、血战大王庄、血战太原……革命战争年代，无论条件多么艰苦、无论形势多么险恶、无论战斗多么残酷，高举红旗的民族脊梁们始终没有动摇过对马克思主义的信仰和对共产主义的信念。无数平凡而伟大的革命先烈用他们的坚守和牺牲，唤起了民族觉醒，唤醒了民族血性，他们用“革命理想高于天”的崇高追求，为14亿多中华儿女凝结了伟大的红船精神、井冈山精神、长征精神、延安精神、西柏坡精神、“老西藏精神”和“两路”精神等跨越时空、历久弥新的宝贵财富。

读史明鉴，察古知今。革命文化永不过时，随着时代发展与内外部环境的变化，革命文化的精神内涵也在与时俱进；革

命精神震古烁今，从先烈抛头颅洒热血的革命风骨中，从凝聚着血泪与真情、熔铸着使命与忠诚、饱含着信仰与勇毅的革命史实中，我们可以汲取到契合当下时代背景、指导下伟大斗争的思想力量。

学史崇德，立心铸魂葆本色。“为有牺牲多壮志，敢教日月换新天”的大无畏气概和“心中装着人民，唯独没有自己”的大奉献精神，是党团结带领全国各族人民战胜一切艰难险阻，赢得新民主主义革命和社会主义革命胜利的重要原因。也正是在这种大无畏气概和大奉献精神的坚强指引下，进藏部队官兵抱着“一不怕苦、二不怕死”的必胜决心，克服极寒和高原缺氧，爬雪山、涉激流、过沼泽、趟冰河，凿山开路、遇水架桥，历尽千难万险，付出重大人员伤亡和物资损失，才把红旗插上喜马拉雅，完成了和平解放西藏的千秋伟业。

天若有情天亦老，人间正道是沧桑。在和平解放西藏的伟大征程中，进藏部队官兵抛生生死、顽强奋进的动人故事不胜枚举。西藏和平解放后，他们与西藏各民族同胞同心同德、风雨同舟，携手在“生命禁区”里叫响了“特别能吃苦、特别能战斗、特别能忍耐、特别能团结、特别能奉献”的“老西藏精神”

今年是中国共产党成立100周年，也是西藏和平解放70周年。时间的年轮完整记录着边疆各族儿女的奋进足迹；历史的丰碑永恒镌刻着中国共产党人的砥砺前行。我们青年一代学习党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史及西藏地方和祖国关系史，就是要端起历史的“望远镜”，从时代变革的大潮中、从民族脊梁的事迹中、从中国共产党人的精神谱系中，去感悟初心使命、获取人生启迪，担当起中华民族伟大复兴“接棒人”的历史责任。

学史明理，循脉而行求真知。习近平总书记告诫我们：“一切向前走，都不能忘记走过的路；走得再远、走到再光辉的未来，也不能忘记走过的过去，不能忘记为什么出发。”我想，我们对近代历史的每一次回望，都是一次对“为什么出发”的庄严叩问。

百余年前，中华民族经历了最为不幸、最为屈辱的“至暗年代”。为挽救民族危亡，数不清的仁人志士前赴后继，对中国进行了一次又一次的“刮骨疗毒”，盼望着能够唤醒中国这头“沉睡的东方雄狮”。但令人叹惋的是，不管怎样变革都没有改变当时中国“任人欺凌”的悲惨境地。正当无数国人悲呼“中国的未来在哪里”时，十月革命一声炮响，为中国人民送来了马克思主义。

认真想来，近代的救亡图存运动为什么屡遭失败？根本原因就在于没有找到先进的指导理论和用先进理论武装起来的政党的领导。而中国共产党无疑是时代的产物、是进步力量的代表。它顺应时代而生，顺应各族人民期盼而生，顺应中华民族伟大复兴的中国梦而生。中国共产党一经成立，便毫